

ЗЛАЯ МАЧЕХА И МУЖ-ПОДКАБЛУЧНИК

АБХАЗСКАЯ СКАЗКА



дин человек, овдовев, вскоре снова женился: в доме нужна была хозяйка, да и дочь его нуждалась в женской заботе. Однако мачеха, у которой тоже была дочь, падчерицу невзлюбила. Свою дочь баловала, а падчерицу изводила, ещё и мужу на неё наговаривала. Житья ей не стало, и решила девушка уйти из дома. Долго шла куда глаза глядят и наконец оказалась в глухом лесу, где в тот день охотился молодой князь. Как увидел князь девушку, так и полюбил её всем сердцем. Девушка тоже сразу почувствовала, что встретила свою судьбу. В тот же день они поженились.

Отец вначале думал, что дочь куда-то отлучилась, и злился, что разрешения не спросила. Но вот уже и день прошёл, и ночь наступила, а дочери всё не было. Наутро начал он волноваться, не случилось ли чего. А через три дня весь извёлся и отправился её искать. У знакомых спрашивал, у незнакомых, но никто не видел его дочку, никто о ней не слышал. Уж она и снилась ему по ночам, и прощения он у неё просил, сожалея, что плохо со своей кровиночкой обращался.

Как-то поиски завели его в лес, а когда из леса выбрался, оказался он в незнакомом месте, где раньше не бывал. Сориентировался он по солнцу и поворотил домой. Путь его

лежал мимо княжеского дворца. Взглянул он на дворец и глазам своим не поверил: видит, дочь его, разодетая как княжна, на балконе стоит, рукой ему машет. Обрадовался он, стал со слезами прощения просить, а она ему говорит:

— Полно, отец, что было, то прошло! Мне из-за моего несчастья посчастливилось: живу с мужем в любви и согласии, ни о чём не печалюсь, ни на кого зла не держу!

Позвала она его во дворец, угостила на славу, а на прощание дала целый мешок золотых монет.

Подходит он к дому, а во дворе его пёс заливается:

— Р-гав! Несёт хозяин золото! Несёт хозяин золото!

Мачеха стала пса утихомиривать, а он никак не угомонится. Разозлилась, схватила палку и давай его колотить:

— Нечего тут брехать! Дураку понятно, что несёт старик мешок костей!

Но пёс от неё по двору носится и знай своё талдычит:

— Р-гав! Несёт хозяин золото!

Жена встретила мужа на пороге. Она была уверена, что он косточки дочери принёс, чтобы достойно похоронить. А он мешок к её ногам положил, и из мешка золотые монеты посыпались.

Жена так и ахнула:

— Это откуда?!

— Дочка подарила, — ответил он и рассказал, где дочку нашёл и как она его привечала.

Злая женщина чуть не задохнулась от зависти.

— Отведи-ка ты мою дочку в лес, — говорит. — Она ещё большего счастья достойна, чем твоя замарашка!

Хотел было муж жену отговорить, но не решился: больно злая она была. Отвёл он падчерицу, как жена велела, на лесную поляну да там и оставил, а сам домой вернулся и спать лёг. Жена всю ночь ворочалась, еле утра дождалась. Ещё только светать начало, растолкала мужа:



— Ступай скорее в лес, за дочкой моей ненаглядной, да мешок побольше захвати!

Пришёл тот на лесную поляну, а у самого кошки на душе скребут. Вдруг замёрзла она или, может, комары её всю облепили, а то, глядишь, волки могли поблизости рыскать... На поляне девушки не оказалось. Стал он ходить-бродить, по имени её кликать, но в ответ только птицы щебетали да филин в лесной чаще ухал. Вдруг видит: коршуны кружат над лесом. Ёкнуло у него сердце, пошёл он к тому месту, которое коршунов привлекло. Видит: лежат обглоданные человеческие косточки да лоскуты платья, в котором девушку в лес отвёл. До слёз жаль ему её стало, хоть и капризная она была, а его самого ни в грош не ставила. Но делать нечего, собрал он косточки и ключья одежды, сложил в мешок и поплёлся домой.

Идёт, а ноги его не несут, подкашиваются. Подходит к дому, а пёс во дворе как завоет:

— У-у-у-у! Несут тебе, женщина, мешок костей!

Услышала пса злая жена, схватила палку, стала за ним по двору гоняться да вопить:

— Брешешь ты, пёс шелудивый! Несёт старик золото!

Но тот подальше от неё отбежал и снова завыл:

— У-у-у-у! Несут тебе, женщина, мешок костей!

Принёс муж мешок, поставил к ногам жены и говорит:

— Вот всё, что осталось от твоей дочери!

Стала тут злая женщина кричать и вопить, волосы на себе рвать, мужа клясть последними словами, но винить-то ей, кроме себя, некого. Давно известно, что злым и жадным мира да добра не нажить.



Отправился сын леопарда дальше и добрался до мест, где обитали нагучицы. Попалась ему на дороге самая старая из них. Незаметно подкравшись к ней, он приложился к её груди. Так сын леопарда породнился с нагучицей, и она уже не могла причинить ему зла.

Стала старуха-нагучица расспрашивать, откуда сын леопарда явился и какое у него дело. Рассказал он ей, зачем приехал.

— Что ж, — сказала старуха, — я разужнаю для тебя, как добыть красавицу.

Три дня и три ночи она не возвращалась. А когда вернулась, рассказала, что девушку неусыпно стерегут, из дома выпускают лишь изредка, зато во время такой прогулки её и можно похитить.

Старуха научила сына леопарда, как обмануть бдительность стражей и заручиться доверием девушки. Не сразу ему это удалось, но наконец он всё сделал, как она велела, и похитил красавицу.

Тем временем сын пши дожидался его у иныжей. Сначала те за ним ухаживали: досыта кормили, каждый день брили голову и бороду. Но когда срок возвращения сына леопарда вышел, иныжи решили, что он уже не вернётся, и замыслили убить тхамату, даже на цепь его посадили.

Сын леопарда прекрасно знал, сколь коварны иныжи. Понимая, что сыну пши грозит опасность, и желая упредить иныжей, он намотал на руку цепь, раскрутился и так сильно метнул гирю, что она упала в их владениях. Земля задрожала, дома иныжей ходуном заходили, со столов посуда попадала, а в очаге огонь потух.



• СЫН ЛЕОПАРДА •

— О, наконец-то он возвращается! — как ни в чём не бывало сказали иныжи.

Нимало не медля они помыли, побрили, накормили сына пши, нарядили его в новую одежду и попросили не говорить, что его здесь обижали.

Когда сын леопарда явился, иныжи на руках внесли в дом похищенную красавицу и устроили в честь своих гостей семидневное джэгу*. Отпраздновав и повеселившись, все трое пустились в обратный путь, а хозяева проводили их до пределов своей земли.

Сыну пши сразу по душе пришлась красавица, и он тоже ей полюбился. Добравшись до родного аула, сыграли они свадьбу и зажили счастливо в мире и согласии.

Долго ли, коротко ли, однажды сын пши сказал своему верному другу:

* Джэгу — праздничные игрища с танцами.

